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С. ЯС КЕ ВІЧ. 
«ПРЫ МУ САМ НІ КО ГА 
НЕ АШЧАС ЛІ ВІШ» 
(«Звяз да» ад 21 каст рыч ні ка)

— Я, мож на ска заць, чы таў гэ ты ма тэ ры ял ра зам з пра гля дам 
пе ра да чы Брэсц кай сту дыі тэ ле ба чан ня пра сям'ю з Жа бін каў ска га 
ра ё на, якая жы ла ў ХІХ ста год дзі. У сям'і бы ло шас цё ра сы ноў, 
адзін з іх на ват стаў дэ пу та там Ра сій скай Ду мы, дру гі — на ву коў-
цам. Пер шая дум ка бы ла: а каб тая ма ці не за ха це ла так мно га 
дзя цей, не на ра дзіў ся б ву чо ны аль бо дзяр жаў ны дзе яч.

Але не ўсё так прос та, і нель га наш час па раў ноў ваць з ра-
ней шым. Та ды асноў ная ро ля жан чы ны за клю ча ла ся ў тым, каб 
на ра джаць і вы хоў ваць. Ця пер усё па мя ня ла ся, а мы хо чам, каб 
жан чы на і пра ца ва ла, і на ра джа ла мно га. Шмат га во рым аб не-
аб ход нас ці пад няць прэ стыж сям'і, пра тое, каб шмат дзет насць 
зра біць мод най. А на спра ве га ды дэ крэт на га вод пус ку вы кі ну лі 
са спі су, па якім бу дуць на ліч вац ца пен сій ныя вы пла ты. Та кім 
чы нам, бяз дзет ная ці ма ла дзет ная ра вес ні ца бу дзе вы гля даць 
ма тэ ры яль на на шмат больш упэў не на, чым шмат дзет ная пен сі я-
нер ка. Та му вель мі ўзва жа на трэ ба па ды хо дзіць да сты му ля ван ня 
на ра джаль нас ці. А дзе ці заў сё ды па він ны быць жа да ны мі.

Аркадзь Ба ры са віч, г. Брэст.

В. КА НЮ ТА. 
«ІВАН З БЕ ЛА РУ СІ» 
(«Звяз да» ад 21 каст рыч ні ка)

— Пра чы таў не ад ну кні гу пісь-
мен ні ка. Коль кі глы бі ні ў ча сам 
вель мі прос тых вер ша ва ных рад-
ках Іва на Му ра вей кі! Дзі ва ці не, а, 
як не ка лі пры знаў ся сам май стар, 
пі шуц ца яны ў яго на ха ду.

Але, ня гле дзя чы на свой та лент, 
я на ват ска заў бы, Бо жы дар, Іван 
Анд рэ е віч вель мі сціп лы ча ла век. 
Яму ні ко лі не трэ ба бы ло спе цы яль ных па ко яў і ўмоў для твор-
час ці, не меў ён, так бы мо віць, і сва іх лю дзей у ста ліч ных вы да-
вец твах. Прос та пі саў, пі ша, і шчас це, што ска за нае ім да хо дзіць 
да чы та ча.

Толь кі мне аса біс та вель мі крыўд на, што і да гэ туль у Іва на 
Му ра вей кі ня ма зван ня на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі. Не кож-
ны май стар сло ва здо леў да жыць да та ко га ўзрос ту. Пры чым не 
прос та фі зіч на, але і да жыць як пісь мен нік — бо ён тво рыць і да 
гэ та га ча су. Ду маю, для ча ла ве ка, які столь кі зра біў для ай чын най 
лі та ра ту ры, са мым леп шым па да рун кам бы ло б пісь мен ніц кае 
зван не. Хоць для мно гіх ён даў но ўжо на род ны...

Мі хась, г. Мін ск.

М. ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
«ГІС ТО РЫЯ ЯЕ ДУ ШЫ»
(«Звяз да» ад 22 каст рыч ні ка)

— Вель мі ці ка вая раз мо ва пра даў но ча ка ную кні гу. Гу тар ка 
двух та ле на ві тых лю дзей спа лу чае апо вед пра не зу сім звы чай-
нае вы дан не збо ру тво раў і пра не звы чай ны лёс па эт кі, якая ма-
лан кай пра зі ха це ла на не ба схі ле бе ла рус кай лі та ра ту ры. Ду маю, 
мы атры ма лі вель мі ці ка вы пер шы том збо ру тво раў, дзе звест кі 
прад стаў ле ныя ў фар ма це, да гэ туль не шы ро ка рас паў сю джа ным 
у вы да вец кай прак ты цы. Та кі па ды ход — ка лі ра зам, по бач па даць 
твор і кры тыч ны роз дум пра яго — дае маг чы масць чы та чу глы бей 
ад чуць аў та ра. Раз мо ва жур на ліс та і ўкла даль ні ка, без умоў на, 
пры цяг вае ўва гу най перш да кні гі! Я ўпэў не ны, што, пра чы таў шы 
гэ ты дыя лог, чы та чы аба вяз ко ва звер нуц ца да вы дан ня.

Ма рат Бас кін, г. Нью-Ёрк, ЗША.

С. КУР КАЧ.
«ГАН ДАЛЬ НЕ ЖА ДАЕ ЗВЯР ГАЦЬ 
ШКЛЯ НО ГА БО ГА» 
(«Звяз да» ад 25 каст рыч ні ка)

— Ганд лё выя сет кі, ма быць, у 
нас і са праў ды сур' ёз ную ва гу ў 
гра мад стве ма юць. Мі лі цыя яшчэ 
толь кі па ча ла рас пра цоў ваць ней-
кія там зме ны ва ўмо вах ганд лю 
ал ка го лем, а ган даль ужо па чы-
нае па ло хаць нас усіх ней кім эка-
на міч ным апа ка ліп сі сам. І цэ ны на 
пра дук ты яны па вя лі чаць, і крэ ды ты бан кам не ад да дуць... І ўсё 
гэ та ад та го, што га рэл ку і пі ва пе ра ста нуць пра да ваць у кож ным 
ганд лё вым за кут ку? Ня ўжо ма га зі ны та кі сур' ёз ны пры бы так ад 
ал ка го лю ма юць? Ка лі гэ та так, то трэ ба вы праў ляць сі ту а цыю. 
Не аб ход на зра біць так, каб «на вар» ад ал ка голь на га ганд лю быў 
мі ні маль ны.

А яшчэ трэ ба аба вяз ко ва неш та ра біць з пі вам, з тым, дзе гра-
дус ал ка го лю больш за 4,5%. Та кое моц нае пі ва ста ла па пу ляр ным 
у мо ла дзі, бо яно і эфект ал ка голь ны мае, і каш туе ча сам, як звы-
чай нае. Гэ та ж ка та стро фа, ка лі па доб ныя на поі на ват школь ні кі 
па чы на юць каш та ваць. Але ганд лё выя сет кі не жа да юць «звяр гаць 
шкля но га бо га», ім гэ тыя «п'я ныя» гро шы на ват не смяр дзяць?

Ані та Ма зур, г. Мінск.

— Ба раць ба з п'ян ствам у нас ужо бы ла ў ча сы СССР. Ві на-
град ні кі зні шча лі, за ба ра ня лі пра да ваць спірт ное ў асоб ных жы лых 
ра ё нах га ра доў і на ват у не каль кіх на се ле ных пунк тах, і шмат 
ча го яшчэ... За ба ра няць лёг ка, а вось зра біць так, каб лю дзі не 
зло ўжы ва лі — тут ця жэй.

Мне зда ец ца, што трэ ба рас пра ца ваць ней кую на цы я наль ную 
ідэю. Каб лю дзям бы ло ці ка ва не ку ды сха дзіць, паў дзель ні чаць 
у тых ці ін шых ма са вых пра ек тах. Ал ка го лю па він на быць ней кая 
за ме на. А ад стой ваць яшчэ ад ну чар гу ў кра ме я не жа даю.

Леанід, г. Ві цебск.
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АД ДАЦЬ ЗА РО БАК 
НА ПА ЛІ ТО Па чым рэ чы ад бе ла рус кіх 

ды зай не раў?

 Шарс ця ная ка мі зэль ка ад ды зай не ра Ле о ра Гоф ма на за 390 руб лёў.

Шэсць ты сяч руб лёў. Столь кі 
каш туе ма лень кая чор ная су кен ка 
ад Valentіno, якая аба вяз ко ва 
па він на быць у гар дэ ро бе кож най 
жан чы ны. Ска заць «сціп ла, 
але з гус там» язык не 
па ва роч ва ец ца. Бе ла рус кая мо да, 
вя до ма, ма ла дзей шая 
за дом Valentіno, але, як той ка заў, 
ды зай нер скія рэ чы тан ны мі 
не бы ва юць. Мы сха дзі лі на 
Вя лі кі мод ны мар кет і па гля дзе лі, 
што ці ка ва га пра да юць на шы 
ма дэль е ры і за коль кі мож на 
на быць экс клю зіў.

Зніж кі 
40 пра цэн таў

На кір ма шы ды зай нер скіх рэ чаў заў-
сё ды мож на знай сці адзен не з апош ніх 
мод ных па ка заў. На прык лад, ка лек цыю 
Ле о ра Гоф ма на ў сты лі са фа ры. Ба-
ваў ня ная ка шу ля з тра піч ным прын там 
каш туе 140 руб лёў, чор ная су кен ка з 
аплі ка цы яй у вы гля дзе кош кі — 340. А
ка лі дадаць яшчэ 50, мож на на быць пя-
соч ную шарс ця ную ка мі зэль ку — не за-
мен ная рэч, ка лі ў вас на працы пе ра-
ва жае дзе ла вы дрэс-код.

— Хі ты про да жаў — гэ та спад ні цы з 
кош ка мі, шэ рыя шарс ця ныя кас цю мы, 
блу зы з бан там, — рас каз вае ды зай нер.

Пы та ем ся пра зніж кі. Ле ор Гоф ман 
ад каз вае, што яны ёсць. Для па ста ян-
ных па куп ні коў — ад 5 да 15 пра цэн таў. 
Як і лю бы нар маль ны брэнд, ма дэль ер 
ла дзіць се зон ныя рас про да жы — там 
зніж кі знач на боль шыя.

У ды зай не ра Анас та сіі Мі ра но віч рэ-
чы з мі ну лых ка лек цый мож на на быць са
зніж кай 40 пра цэн таў. Так, шарс ця-
ныя шта ны са «стрэл кай» па тан не лі са 

120 руб лёў да 75. Амаль па та кім жа кош-
це шта ны пра дае ай чын ны легп рам.

Адзен не з но вай ка лек цыі, вя до-
ма, да ра жэй шае. Су кен кі роз ных рас-
фар бо вак (цём на-сма раг да вая, сі няя, 
у клет ку і «гу сі ную лап ку») — па 150 
руб лёў, доў гія па лі то — амаль па 650. 
Анас та сія — фа нат кан стру я ван ня, та-
му ка шу лі ў яе з не звы чай ным каў не-
ры кам. Але і ца на за та кі экс клю зіў — 
165 руб лёў.

— У кожнай ка лек цыі му сіць быць 
утуль ная рэч. Тут гэ та джэм пер з фі гур-
най спін кай. Па ма цай це, які мяк кі. Гэ та 
італь ян ская воў на, — па каз вае нам на-
він ку ды зай нер і да дае, што ў асноў ным 
вы ка рыс тоў вае для па шы ву тка ні ны з 
Іта ліі і Гер ма ніі.

Па ме ры — ад 40-га да 46-га. Для жан-
чын у це ле, як заў сё ды, ні чо га ня ма.

Ма ла ды брэнд Zіbra пы шак так-
са ма не пес ціць: па мер ны рад — ад 
XS да M.

— «Эль ку» (па мер 1, або 48—50. 
— Аўт.) мы звы чай на шы ем на за каз, 

каб улі чыць усе ню ан сы поў най фі гу ры, 
— тлу ма чыць ад на з ды зай не раў мар кі 
Аляк санд ра Жук.

У сва іх ка лек цы ях Zіbra спа лу чае 
кла сі ку і спорт і ары ен ту ец ца хут чэй на 
дзяў чат. Нам спа да ба лі ся пра мыя тры-
ка таж ныя су кен кі з руч ной вы шыў кай за 
150 руб лёў (ка лі пра віль на па да браць 
абу так і ак се су а ры, та кую су кен ку мож-
на апра наць з лю бой на го ды) і шэ рае 
сва бод нае па лі то, па доб нае на кі ма но, 
за 440 руб лёў. Брэнд, да рэ чы, кож ную 
зі му вы пус кае яшчэ і вя за ныя шап кі. Сё-
лет нія пра да юц ца па 45 руб лёў.

Ка лек цыю, якую вяс ной прэ зен та-
ва лі на под ыу ме, пра дае і Юлія Ба бій. 
Ці ка вая зна ход ка — па лі то ў кам плек-
це з тры ка таж най гар ла ві най. Ка лі вы 
не лю бі це пад бі раць ша лі кі і ма е це ў 
ка шаль ку ліш нія паў ты ся чы, гэ та рэч 
як раз для вас.

Для жан чын 
з гу ма рам

Пры гля да ем ся да ак се су а раў. Ды-
зай нер Макс Мі ро наў пра дае сум кі ў 
сты лі «ні чо га ліш ня га». Фор ма пад куп-
ляе, але кошт вяр тае на зям лю. Свет-
ла-ру жо вы ра нец і сі няя сум ка на пля-
чо з руч кай-ка січ кай (ад на з «фі шак» 
ды зай не ра) пра да юц ца па 400 руб лёў. 
А за су му, роў ную за роб ку эк скур са-

во да ў Хой ні ках (260 руб лёў), мож на 
на быць яр ка-чыр во ную мі ні-су мач ку з 
ла ка вай ску ры.

Тым, хто хо ча вы гля даць ары гі-
наль на, бе ла рус кія ды зай не ры пра па-
ну юць... драў ля ны клатч. На са мрэч ён 
зроб ле ны са ску ры, якая звер ху аба бі-
та шпо нам. Ня гле дзя чы на не звы чай ны 
ма тэ ры ял, рэч функ цы я наль ная: тэ ле-
фон і па ма да (а што яшчэ трэ ба, ка лі 
збі ра еш ся на вы хад з та кім клат чам?) 
дак лад на змес цяц ца. Ца на пы тан ня — 
350 руб лёў.

На ад ным са стэн даў зна хо дзім 
стыль ны зі мо вы ва ры янт сум кі — са 
ску ры і фут ра по ні. Ла ка ніч ны ды зайн, 
з упры га жэн няў — толь кі ку та сік на ма-
ла нцы. «Уцеп ле ныя» сум кі пра да юц ца 
ў бэ жа вым, віш нё вым, цём на-зя лё ным 
і сі нім ко ле рах. Ад да дуць за 300 руб-
лёў. Пас ля зна ём ства з цэн ні ка мі ін шых 
твор цаў, зда ец ца, не так і шмат.

Упры га жэн ня мі здзі віць скла да на. 
Ця пер на кір ма шах ча го толь кі не ўба-
чыш: і ка ва ныя бран за ле ты, і за вуш-
ні цы з пя лёст каў кве так у юве лір най 
сма ле. На шу ж ува гу пры цяг ну лі брош-
кі «Чы ку лі» Тац ця ны Са ко віч. Буй ныя 
ўпры га жэн ні ў вы гля дзе дзяў чат-мод ніц 
мож на доў га раз гля даць: для кож най 
та кой ляль кі па ме рам з да лонь ды зай-
нер ства рае ары гі наль ную па ру туф-
ляў, шые адзен не і пад бі рае ак се су а ры 
(аку ля ры, су мач ку і на ват па ма ду). Мы 
губ ля ем ся: пад што на сіць гэ тыя яр кія 
«чы кулі»?

— Трэ ба ад ва жыц ца пры ча піць адзін 
раз, і гэ та брош ка бу дзе пад усё, — рас-
кры вае сак рэт Тац ця на Са ко віч.

Та кое ўпры га жэн не, зда ец ца, па він-
на быць да спа до бы дзяў ча там, але, ка-
жа ды зай нер, яго за каз ва юць жан чы ны 
роз на га ўзрос ту. На ват да мы за 50. Га-
лоў нае — мець па чуц цё гу ма ру.

Тац ця на тлу ма чыць, што ца на брош-
кі — 80—90 рублёў — аб умоў ле на да-
ра гі мі матэрыяламі: во чы ля лек — з 
ка мя нёў Сва роў скі, адзен не — з на ту-
раль най ску ры. Дый ча су на вы раб та-
кой «чы ку лі» ідзе шмат — ад ны толь кі 
ва ла сы з плас ты ку ўклад ва юц ца тры 
га дзі ны. Але за экс клю зіў бе ла рус кія 
мод ні цы га то вы пла ціць. За ка зы на 
брош кі рас пі са ны да снеж ня.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by.

Упры га жэн ні на лю бы густ і ка ша лёк.

Ці ка вая зна ход ка — па лі то 
ў кам плек це з тры ка таж най 
гар ла ві най. Ка лі вы не лю бі це 
пад бі раць ша лі кі і ма е це 
ў ка шаль ку ліш нія паў ты ся чы, 
гэ та рэч як раз для вас.

Бе ла рус кія мод ні цы га то вы пла ціць за экс клю зіў.


